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Цель: Формирование у учащихся любви к своей Родине, воспитание  уважения к     историческому прошлому своей страны.
Задачи: 

1. познакомить с письмами фронтовиков, проанализировать содержание писем, как малой, но неотъемлемой части истории нашей страны и нашего народа.

2.рассмотреть отношение современной молодёжи в нашем обществе к  памяти прошлого.

 Конспект классного часа:

1. Организационный момент:

Учитель:

Здравствуйте, ребята! Рада вас видеть бодрыми и жизнерадостными! Предлагаю сделать вот что: давайте закроем на несколько секунд глаза, вспомним о чём-нибудь хорошем и …улыбнёмся. Каждый из нас, улыбнувшись, вызвал в себе добрые чувства, передал частичку своей доброй энергии окружающим и тем самым сделал этот мир чуточку добрее.Да и в любом деле главное—доброе начало.

2.Основная часть. 
Слайд1
Обратимся к цитате Елены Ивановны Рерих: «Любовь, Красота, Знание – основа Жизни в мироздании». Образуйте от существительных «любовь, красота, знание, жизнь» определения.

Самоконструкция  (индивидуальная работа)

(Любящий, красивый, знающий, жизнелюбивый, жизнерадостный—предполагаемые ответы учащихся)

Социализация. Творческий процесс.

Попробуем выбрать свой символ к этим словам:

 на слово ЛЮБОВЬ.  (Сердце-предполагаемые символы, нарисованные ребятами).

 на слово КРАСОТА.  (Цветок)

 на слово ЗНАНИЕ.  (Книга) 

 на слово ЖИЗНЬ. (Радуга) 
Афиширование: 

Выберите лучший символ и приклейте на плакат.  (Плакат со словами висит на доске, учащиеся прикрепляют на плакат со словами Рерих свои нарисованные символы на слова «Любовь-красота-знание-жизнь»).

Проблема.

Выберите, ребята, из написанной цепочки слов: Любовь – Красота – Знание – Жизнь главное слово.  (Жизнь—предполагаемый ответ).
  Д.С. Лихачев в книге «Письма  о  добром», пишет о жизни: «Самая большая ценность в мире – жизнь: чужая, своя, жизнь животного мира и растений, жизнь культуры, жизнь на всем ее протяжении – и в прошлом, и в настоящем, и в будущем…». 
    Учитель: У человека самое дорогое – жизнь. У каждого человека она своя, единственная, неповторимая. – Жизнь – это не случайный подарок, а чудо и тайна, которую даровано разгадать каждому, кто задумывается над нею. Мы приходим в этот мир, чтобы увидеть его собственными глазами и почувствовать своим сердцем. И у каждого это получается по-своему. Но есть одно дело, которое считалось и считается священным и традиционным, оно завещалось одним поколением другому.

– О чем речь? (Защита Отечества).
Чтобы мы спокойно жили, нас защищают смелые, отважные воины нашей армии. Самым тяжелым временем для нашей страны стала Великая Отечественная война.

Слайд 2

1 ведущий (Вика): 70 лет назад  9 мая прогремел салют в честь победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг, но отзвуки той войны до сих пор живут в каждом сердце. Нет такой семьи, которую не затронула бы война.

2 ведущий: Мы узнаём об ужасах войны по рассказам ветеранов фронтовиков, из фильмов, книг.
1 ведущий: Но, всё меньше остается тех, кто может рассказать, о чем думал, что видел, что чувствовал солдат, готовясь к атаке или выходя из боя.

2 ведущий: Теперь, чтобы воссоздать обстановку незабываемых дней Великой Отечественной, мы все чаще обращаемся к документам тех лет.

1 ведущий: И самые достоверные и откровенные из них – письма фронтовиков в родной дом… 
2 ведущий: Письма с фронта…Документы, над которыми не властно время. Их писали в зной и в стужу натруженные руки солдат, не выпускавшие оружия. Эти документы хранят горячее дыхание боя. 
1 ведущий: Эти письма – ниточка, связывающая наше поколение с теми далекими годами. И пусть будет сегодня чтение этих живых строк войны данью преклонения перед светлой памятью тех, кто их писал… 

2 ведущий: (Вика)

     Эти письма эпохи войны,

Что хранятся в семейных архивах, -

На бумаге полет желтизны,

И протерты до дыр на изгибах.

Эти письма эпохи войны

Необычного требуют чтенья:

Тем их краткие строки сильны,

Что мы сами – их продолженье!


Слайд 3
1 ведущий: В этих письмах солдатских столько боли, столько сожаления, ведь у людей были другие мечты… 
Песня (Ю. Началова «Письмо с фронта») 
Слайд 4
2 ведущий: А как ждали дома солдатские письма-треугольнички! У этих писем были трудные судьбы, долгие пути. Но родные надеялись. Пришло письмо - жив солдат! 

Слайд 5 

Учитель: Картина Александра Ивановича Лактионова «Письмо с фронта» завоевала симпатии зрителей сразу же, как только увидела свет в 1947 году. На ней изображено то, что было так близко и дорого каждому русскому человеку, - ожидание победы, надежда на скорое возвращение любимых людей с фронта. 
    Герои картины собрались на пороге дома ради радостного события: услышать весточку с фронта – письмо, которое читает мальчик. Его окружили со всех сторон и слушают очень внимательно. На лицах всех героев картины радостная улыбка – наверное, в письме описываются успехи наших войск и подтверждаются всеобщие надежды на скорое окончание войны. 
    Художник показывает, что все – от мала до велика – живут одной мыслью – о скорейшей победе над фашистами. Мальчик, герой-фронтовик, девочка, молодая и пожилая женщины радуются письму совершенно одинаково. Вторит им и солнце, которое освещает фигуры и улыбки героев, как бы подтверждая их надежды. Сочувствуем и сопереживаем этим людям и мы, зрители. Кажется, будто мы находимся в этой группе, окружающей мальчика, и вместе со всеми слушаем его. 
Слайд 6
1 ведущий: В письмах было все: короткие, скупые рассказы о войне и стихи, фотографии, если была возможность сняться у фронтового фотографа, вырезки из фронтовых газет, слова любви к близким, в них была заключена на тот момент - жизнь! 
2 ведущий: Иногда в письме было всего два слова: «Я жив». К сожалению, часто случалось и по-другому.
Слайд 7
    (Илья)

Когда я вижу, как убитый

Сосед мой падает в бою,

Я помню не его обиды,

Я помню про его семью.

Мне представляется невольно

Его обманчивый уют.

…Он мертв уже. Ему не больно,

А их еще…письмом убьют! 

Слайд 8
1 ведущий: Во многих российских семьях бережно хранятся пожелтевшие от времени, истончившиеся в местах сгибов, исписанные, как правило, карандашом листочки с поблекшими штампами полевой почты и отметками военной цензуры. Солдатские треугольники, посланные полевой почтой, обязательно проходили военную цензуру, потому что военная информация исключалась. Военная информация могла быть только завуалирована. 

Слайд 9 
Учитель: вы все знаете стихотворение  К.М. Симонова "Жди меня". Из письма Константина Михайловича Симонова читателю (1969 год): «У стихотворения „Жди меня“ нет никакой особой истории. Просто я уехал на войну, а женщина, которую я любил, была в тылу. И я написал ей письмо в стихах…»

Слайд 10
Жди меня, и я вернусь.
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть,
Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать,
Сядут у огня,
Выпьют горькое вино
На помин души...
Жди. И с ними заодно
Выпить не спеши.

Жди меня, и я вернусь,
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть
Скажет: - Повезло.
Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой,-
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.

Первоначально стихотворение не предназначалось для публикации — как слишком личное; тем не менее, Симонов неоднократно читал его друзьям.

В годы войны оно пользовалось невероятной популярностью. Врач Слава Менделевна Бескина, работавшая во время войны во фронтовых госпиталях, вспоминала, что раненые солдаты, когда им было особенно больно, читали наизусть „Жди меня“».

Стихотворение было положено на музыку Матвеем Блантером.

Слайд 10   Звучит фрагмент песни «Жди меня»

•
В фильме «Парень из нашего города (фильм, 1942)» звучит в виде песни. Исполняет Вера Красовицкая.

•
В 1943 году Центральной объединённой киностудией был снят фильм «Жди меня». Константин Симонов, совместно с Александром Столпером, выступил сценаристом, а одну из главных ролей сыграла Валентина Серова, которая также исполняет песню.

Слайд 11
2 ведущий: Не все вернулись с фронта домой…в этой войне мы потеряли 27 миллионов человеческих жизней. 

1 ведущий: И если по каждому из них устроить минуту молчания, страна будет молчать 50 лет.

Имена многих из них вписаны в славную историю нашего родного села: Книга памяти ХРАНИТСЯ В ШКОЛЬНОМ МУЗЕЕ. 
Слайд 12 О Южакове:

Совсем недавно нас покинул защитник нашей родины, ветеран войны, живущий в нашем поселке - Николай Семёнович Южаков. Он часто делился воспоминаниями о войне и послевоенных годах, демонстрируя отменную память в датах, ориентировке по карте.

Видео «Южаков»

Слайд 13

Ведущий 1. В тяжелые военные годы не прерывалась связь солдата с родным домом.  Письма с фронта... Они хранятся во многих семьях, в архивах, в музеях. Их берешь в руки так бережно, словно дорогой и хрупкий предмет. Пожелтевшие от времени листки, заполненные порой карандашом, неровным почерком. Строчки почти выцвели, а фронтовой конверт с пометкой “Воинское” по-прежнему призывает:

За честь жены,
За жизнь детей,
За счастье Родины моей,
За наши нивы и луга —
Убей захватчика-врага.

Слайд 14  Отрывки из фронтовых писем (учащиеся держат в руках письма-конверты, перед чтением разворачивают его и читают)

( Антон ) Отрывок из фронтового письма Павла Когана

«…Сколько видел и пережил – сожженные сёла, женщины, у которых убиты дети, и, может быть, главное – людей в освобождённых сёлах, которые не знали от радости, куда нас посадить, чем угостить. Нам всегда казалось, что мы все понимаем, мы и понимали, но головой. А теперь я понимаю сердцем. И вот за то, чтоб смелый и умный народ наш никто не смел называть рабом, чтоб на прекрасной нашей земле не шлялась ни одна гадина, за нашу с тобой любовь я и умру, если надо…»
2 Ведущий: Так писал в 1942 году с фронта молодой талантливый поэт Павел Коган незадолго до своей смерти под Новороссийском. Он погиб, как тысячи других героев, защищая свою Родину.

 (Оля) 5.3.45. 1-ый Белоруский фронт.

Добрый день, дорогая мама!

Пишу тебе письмо с "Малой земли". На этом кусочке мы держим оборону. На расстоянии от 50 до 150 метров от наших траншей находятся наши враги-немцы. И не просто солдаты. Здесь стоит юнкерская школа, офицерские батальоны, части СС "Гимлер" и очень много танков. Каждый день гитлеровцы при поддержке танков ходит в контратаки, пытаются сбросить нас в реку и потопить. Бывают дни, что приходится отражать одну атаку за другой по 18 атак…

(Илья)19.4.45.

Дорогие мои мама и батя!

...Я жив и здоров. Настроение хорошее. С боями продвигаемся вперед, на запад, на Берлин. Но здесь уже не то, что на Висле. Немцам отступать некуда, и они за каждый метр дерутся с остервенением. Сейчас пишу тебе перед боем. Через каких-нибудь 2-3 часа придется подраться не на жизнь, а на смерть. Надеюсь, что в скором времени, если останусь жив, буду в Берлине, а путь домой лежит через него.

(Ася)16.4.45.

«Милая мама! Не хватает всех ласковых слов, чтобы рассказать о моей любви к тебе…

Мама!... Наверное, слаще и роднее этого имени нет на белом свете. С самого рождения до конца дней ты та единственная, которая не способна предать, обидеть, разлюбить. Я дорожу теплотой твоих рук. Иногда ты бываешь сердитой, грустной, да и я порой веду себя не примерно, но даже в такие минуты твои глаза всегда выражают безграничную доброту и понимание. Нет судьи справедливее тебя!»

  (Вадим) Солдат Владимир Трофименко писал своим близким: «Мы нанесли тяжелый удар по немцам. Хочется, чтобы 1944 год был последним годом войны. Теперь немцы поднимают руки перед нами, молодыми солдатами в запыленных гимнастерках. Я уже сейчас вижу будущее мирное время, слышу пение девушек, смех детей…»
Слайд 15
1 ведущий: Фронтовики писали не столько про тяготы войны, сколько успокаивали своих близких… В таких суровых условиях солдаты все равно должны были получать весточки из дома, чтобы не падать духом, настраиваться на лучшее, несмотря ни на что. В тылу и на фронте писем ждали, как праздника, их читали всей семьей, всей ротой, с товарищами и со знакомыми.
2 ведущий: Писали о вере, писали о любви…

 (под музыку Рахманинова «Нежность»)

(Илья) «Привет с фронта. Здравствуйте, моя дорогая жена Таня и дорогие детки Сонечка и Митенька. Кланяюсь я вам, свой пламенный и дорогой привет. И желаю вам всего хорошего в вашей жизни. А моя жизнь военная, передышки между боями. Скучаю по вам, мои дорогие и надеюсь на скорую встречу. Пишу вам каждую пятидневку. Очень жду письма. Поцелуй деток, моя дорогая Танечка. Жди! Ваш муж»

1 ведущий: «Сынок, будь осторожнее!», «Береги себя, любимый!», «Дорогой, папа, я по тебе очень скучаю! Когда ты вернешься домой?», «Сынок мой, дорогая моя кровиночка! Когда же закончится эта проклятая война? Я жду тебя. Вернись!» 

2 ведущий: Наверное. Каждый фронтовик получал письма с такими словами. Он знал, что его ждут дома и любят. 

(Яша) Мой родной, любимый папа! Возвращайся поскорей домой. Пишет сын,  а рядом плачет мама, как давно не виделись с тобой. Твои письма редко получаем, их храним, читаем каждый день. Тебя любим, часто вспоминаем… За окном растет твоя сирень. Я в письме ладонь свою рисую и большую Красную звезду! Обнимаю, папочка,  целую! Твой ответ я с фронта очень жду!

 (Илья)«Здравствуй, родной наш папочка! Как мы ждем тебя домой с победой.  Мы тоже трудимся для победы.  С братом мы заменили тебя в рыболовецкой артели в нашем селе. Рыбу мы отправляем в райпотребсоюз, а оттуда на фронт. Может и тебе приходилось отведать нашей рыбки. Возвращайся скорей, папочка! » 
(Вадим) Солдат Владимир Трофименко писал своим близким: «Мы нанесли тяжелый удар по немцам. Хочется, чтобы 1944 год был последним годом войны. Теперь немцы поднимают руки перед нами, молодыми солдатами в запыленных гимнастерках. Я уже сейчас вижу будущее мирное время, слышу пение девушек, смех детей…»
Слайд 16
1 ведущий: Рядовой Виталий Ярошевский, обращаясь к матери, писал: «Если погибну, то погибну за нашу родину и за тебя». 

Петр Сорокин, пропавший без вести в 1941 году, успел написать всего несколько писем своим родным. Вот строки одного из последнего. «Здравствуй, мамочка! Не беспокойся обо мне, я уже прошел боевое крещение. Победим, обязательно пошлю тебе шелк на платье». Но не успел.

2 ведущий: за Родину сражались не только мужчины. 
1 ведущий: Писем с фронта от мам, дочерей, подруг также с нетерпением ждали. 
Слайд 17

(Выходят 5 девушек, читают стихи, а в это время за их спинами мальчики устраивают костер, после стихов все садятся вокруг костра, и «сцена – Надя пишет  письмо, читая вслух текст, другие девочки шьют, бинтуют руку мальчику, затем поют песню)  
1-я девушка: (Надя) 
Качается рожь не сжатая,

Шагают бойцы по ней

Шагаем и мы – девчата

Похожие на парней 

2-я девушка (Настя)
Нет, это горит не хата,

То юность моя в огне.

Идут по войне девчата,

Похожие на парней. 

3-я девушка.(Оля)
Не знаю, где я нежности училась, -

Об этом не расспрашивай меня.

Растут в степи солдатские могилы,

Идет в шинели молодость моя. 

4-ая девушка (Вика)
В моих глазах - обугленные трубы.

Пожары полыхают на Руси.

И снова нецелованные губы

Израненный парнишка закусил. 

5-я девушка.(Ейне)
Я вечером над братскою могилой

С опущенной стояла головой...

Не знаю, где я нежности училась, -

    Быть может, на дороге фронтовой... 
Мальчик: Девчата, погрейтесь у нашего костра!

Девочки: Спасибо, с удовольствием! (садятся к костру, кто-то стоит, греют руки, осматривают раны….)

(Надя) «Милая, мама! Вчера у нас в части был большой праздник. Нашему корпусу вручили Гвардейское знамя. Мамочка, мне выдали новые сапоги. Мой 36-й размер. Представляешь, как я довольна. Сейчас 3 часа ночи. Сижу у костра и пишу тебе. Читаю в свободное время Маяковского. Да, чуть не забыла, мамочка, пришли мне ноты: вальсы Штрауса «Весенние голоса», «На голубом Дунае», и русские песни. Это нужно для нашего оркестра».

(Исполнение песни: «А закаты алые»)
Слайд18
1 ведущий: Фронтовики постоянно смотрели смерти в глаза: вокруг погибали друзья, однополчане, каждый из них сам был «на волосок» от смерти. Поэтому мужество, героизм стали повседневными, будничными. О своих подвигах писали скромно, как о само собой разумеющемся.

(Надя)

Писали их на смертном рубеже 
Под скрежет танков, орудийный рёв, 
Писали их в окопах, блиндаже, 
На бомбами израненной меже, 
На улицах сожженных городов... 
О, письма фронтовые грозных лет — 
Бесценней документов в мире нет!

3. Разрыв:

Слайд 19   Просмотр видеоролика «НЕ уходи, герой…» 

Учитель: Ребята, что мы узнали, посмотрев этот видеоролик?

(Наше поколение плохо знает героев Великой Отечественной войны, мало  интересуется историей своей Родины)

Что произойдёт, если мы забудем своих героев Великой Отечественной войны?

(Ветераны Великой Отечественной войны—это наши дедушки и прадедушки, прабабушки;)

Продолжите фразу «Если все забудут своих героев войны, то…»

Вывод: У всякого дерева есть корни, если высохнут корни, дерево погибнет. У человека корни—это предки, т.е. дедушки и бабушки. Если мы не будем помнить нашу историю, подвиг наших дедушек и бабушек, то мы можем погибнуть, как дерево с высохшими корнями. 

Слайд 20. 
4. Рефлексия:
Героиня рассказа Евгения Носова «Живое пламя» - пожилая женщина, ее сын геройски погиб на войне.  Глядя на алые маки, живым огнем горящие у нее во дворе на клумбе, сказала: «Короткая у них жизнь, зато без оглядки, так и у людей бывает».
Письма нам сегодня рассказали о героях, которые тоже прожили свои жизни без оглядки. Свои ратные и трудовые подвиги они совершали во имя живущих, во имя жизни будущих поколений. 

- Как вы думаете, что могут символизировать маки? (ответы детей)
Существовало поверье, что не просто так красные маки растут на полях сражений. Они символизируют кровь погибших солдат. Очень правдоподобно это выглядело во времена после Первой мировой войны во Фландрии. Тогда после захоронения погибших воинов поля неожиданно стали алыми.
Давайте и мы в память о тех, кто не пожалел своей жизни ради будущего нашей  Родины,  создадим клумбу памяти. «Сажая» маки, хотелось бы услышать ответ на вопрос: «В чем вы видите свою обязанность перед теми, кто воевал в Великой Отечественной войне?»

Учащиеся участвуют в импровизированной посадке клумбы памяти.                                       

Звучит музыка "Маки" (в исполнении Л.Лещенко)
- Мы гордимся нашими героями, защищавшими нашу Родину. Многие из них отдали свою жизнь, чтобы мы с вами жили под мирным небом. Помните, в начале занятия вы сказали, что самое главное для человека, это жизнь. А как нужно прожить свою жизнь, чтобы она была достойной, чтобы не было стыдно за прожитые годы? (ответы детей: хорошо учиться, получить хорошую профессию, честно трудиться, помнить героев войны, создать фонд в помощь героям, совершать благородные поступки…).

- Я уверена, что вы будете достойными гражданами нашей Родины. В трудный момент вы также сможете защитить родную землю и своих близких.

- Наше занятие подошло к концу. Спасибо за внимание!

Звучит продолжение песни «Маки», дети уходят из зала.
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